



■ 笼养鸡综合养殖项目为瑞平村带来长效稳定的收益,还为周边村民提供了就业机会。



■ 罗定市苹塘镇瑞平村已完成村道硬化20多公里,基础设施齐全。



■ 罗定市苹塘镇瑞平村改造后干净整洁的村容村貌。

云浮市人力资源和社会保障局驻罗定市苹塘镇瑞平村扶贫工作队：

## “富脑袋”造就了一批“知识型农民”

在今年6月公布的广东省脱贫攻坚先进个人和先进集体表彰中,云浮市人力资源和社会保障局驻罗定市苹塘镇瑞平村扶贫工作队(下称“工作队”)获得“先进集体”荣誉称号。这个工作队由驻村第一书记赖金福和驻村干部黎永棋两人组成,对于此次获得表彰,赖金福对新快报记者说:“我们只是脱贫攻坚路上众多扶贫干部中的一员,力量很微薄,能够获得这份荣誉,是全村干部、党员,乃至村民共同努力的成果。”



■ 连绵几个山头的金煌芒种植项目,增加了瑞平村村集体和村民的收入,极大地提升了村民致富积极性。

### 党员中心户带动贫困户鼓起“钱袋子”

曾经是省定贫困村的瑞平村,由云浮市人力资源和社会保障局、云浮市医疗保障局共同帮扶。“经过前面几年的帮扶,村里的基础设施已经大致完善,曾经用电、用水难的问题都已解决,产业也有了一定的发展。”赖金福介绍说,2018年7月通过“公司+合作社+贫困户”的模式,与广东温氏家禽有限公司合作的笼养鸡综合养殖项目投入使用,2000平方米的自动化笼养鸡设备可养10万只鸡,平日仅需2名管理人员就能完成喂食、清除粪便、室温调控、光线调节等工作。“这个项目为瑞平村带来长效稳定的收益,截至2020年12月,共实现收益58.87万元,其中贫困户总收益44.88万元,有劳力贫困户人均增收2736.92元,村集体增收13.99万元。”赖金福说。

鸡只的粪便通过传送带集中起来,输送到发酵池发酵,最后用于另一个产业——金煌芒种植项目的施肥,实现绿色创收。这个项目实行的是“党员责任田”的工作机制,将村中闲置的土地都盘活起来,由党员中心户辐射带动贫困户及周边群众种植金煌芒14000多棵、村集体种植40多亩。2020年,金煌芒迎来第一次挂果,全村共卖出芒果10万斤,增收30万元,村集体增收约12万元。

养殖场里精壮的竹丝鸡,挂满枝头的金煌芒,还有稳健保底的光伏发电,看得见、摸得着的收获,让村民真真切切地感受到产业扶贫带来的红利。“村集体经济收入从2016年的2.6万元上升至2020年的16.5万元,贫困户人均年收入也从3649.94元上升至14776.34元,村民人均可支配收入为16222.00元,贫困发生率也从2016年的6.91%下降至0%。”截至2020年12月,全村52户196名贫困人口已全部达标脱贫,瑞平村也成功退出省定贫困村序列。

### 既要“富口袋”更要“富脑袋”

“长效优质产业扶贫项目,大大增加了贫困户及村集体的收入,可2019年我们刚到村里的时候,这里村容村貌还是很差,垃圾乱扔的现象随处可见。”通过入户走访,工作队了解到,村里青壮年外出务工较多,留守的村民主要靠种植一些基础的经济作物、参与到笼养鸡和金煌芒种植项目实现收入和就业。“这导致他们职业技能单一且观念滞后,影响到素质的提高和摆脱贫困的持续能力。”赖金福深知,一个人、一条村一旦不求上进,靠政策扶持,输再多的“血”也治不好“穷”病。

精神之贫要怎样解决?“授人以‘渔’,让奋斗精神在人们心中立起来。”赖金福回答道。工作队发挥人社部门就业创业服务职能和优势,举办就业创业、农村种养技术等技能培训班,确保有劳力人员技能培训全覆盖。

黎光明是一位通过职业培训成功创业的贫困户。早年间因为意外而残疾的他,是一个乐观、好学的人,当获知有提供职业培训,他立马报名了自己一直感兴趣的美

发培训。“学习之后,他开了村里唯一一间理发店,承包了村里老少的‘头顶大事’,除此之外他还积极经营家里的鱼塘和养鸡业务,从2016年家庭年人均收入3000元,到现在他家年人均已经过万元了。”去年,工作队还为他争取到了1万元的创业基金。黎光明也很乐于回馈社会,对行动不便的老人提供上门理发服务。在他的带动下,有更多的村民也加入到职业培训中。

“在提供培训的同时,我们还会通过宣传车发布招聘信息和让企业优先选择贫困户等一系列措施,强化保障。”赖金福表示,此后他们还会继续在技能培训加大力度,提供更多就业平台,让村民们学习的技能有“用武之地”。

脱贫只是万里长征的第一步,赖金福认为,工作队此次获得表彰,只是一个新的起点。“接下来,我们将进一步巩固脱贫攻坚的成果,防止返贫。同时,做好脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接,以脱贫攻坚为起点,带动美丽和谐新农村全面建设。”



■ 工作中的赖金福。